



Тайны следствия ("Московский комсомолец на Кубани" от 17-24 июня 2009 года)



Тайны следствия.

« Следователь-это звучит гордо! Такую красноречивую надпись я прочла на фирменной чашке, из которой пила кофе в Следственном комитете при прокуратуре РФ по Краснодарскому краю. Побывать в его отделе по расследованию особо важных дел оказалось довольно интересно. Отношение сравнительно маленького, не насчитывающего даже двух десятков человек «особо важного» коллектива к прессе - на редкость доброжелательное. Здесь тебе расскажут-покажут в рамках дозволенного практически все, что пожелаешь. К тому же у Вадима Бугаенко, молодого и обаятельного руководителя отдела, выполняющего основные задачи СК, характер оказался доброжелательный и гостеприимный. Как тут было не воспользоваться благоприятной обстановкой и не узнать как можно больше занимательного о служебных буднях тех следователей, которые раскрывают наиболее значимые в общественно-социальном плане преступления?



Официальный сайт
Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Краснодарскому краю

Не взирая на лица...

В отличие от многих кубанцев я не хожу в библиотеку за детективными романами. Потому что те «детективы», которые «придумывает» сама жизнь и которые после расследуют и отражают на бумаге профессионалы следствия, не идут зачастую по остроте и непредсказуемости сюжета ни в какое сравнение с художественным вымыслом писателей! Как тут не отдать им предпочтение, если у меня есть замечательная возможность их читать? Да еще и в «подлинниках». Плюс однозначно выигрывают они правдивостью своих событий... В минувшем году сотрудники отдела Вадима Бугаенко завершили и направили в суд более 30-ти достаточно сложных дел, преимущественно с большим количеством обвиняемых. А за четыре месяца нынешнего года до суда дошло 10 дел. Причем, тоже не самых легких в раскрытии... Одни только коррупционные преступления, над которыми работали в последнее время следователи, не могут не впечатлять! Та же история старшего помощника Ейского межрайонного прокурора Ж., который собирался неплохо нажиться на мошенничестве. Однажды обратился к нему за помощью житель Ейска, против брата которого следственное управление при УВД по Ейскому району возбудило уголовное дело. Попросил «старпома» принять меры, чтобы родственник не попал за решетку. На что «благодетель» уверил посетителя, что способен решить такую проблему с учетом своих должностных полномочий. Но за содействие запросил... миллион рублей! Хоть и знал наперед, что в реальности не способен повлиять на ход событий.

Алчного мошенника задержали с поличным при получении взятки. И на данный момент он арестован.

Любителем залезть в чужой карман оказался и начальник межрегионального отдела по надзору в нефтяной и газовой промышленности Северокавказского управления «Ростехнадзора» Я., который вымогал у заместителя главного инженера компрессорного завода 40 тысяч рублей. За выделение специалиста для участия в проведении испытаний промышленной установки.

Как была задержана с поличным и семейная пара: старший помощник прокурора Кущевского района А. и ее муж - адвокат краевой коллегии адвокатов. Супруги захотели выманить у находившегося под следствием бывшего помощника прокурора Кущевского района 250 тысяч. Под предлогом, что они за такую сумму смогут увести его от уголовной ответственности: надо только дать «на лапу» следователю, от которого зависит исход ситуации. Мужа с женой задержали в тот момент, когда они прибыли к своему подопечному получать часть затребованных денег: предназначенных якобы для следователя 70 тысяч... Не удалось остаться безнаказанным и главе администрации Барановского сельского поселения Сочи П., который получил взятку в 8 тысяч долларов от местного жителя за выдачу выписки из домовой книги...

- Понятно, почему коррупционные преступления стоят сегодня особняком. И по какой причине общество проявляет к ним повышенное внимание: в наши дни это действительно одна из самых страшных социальных «болезней», - отмечает Вадим Бугаенко, - Потому хочу



особо подчеркнуть, что следователи отдела по особо важным делам в своей практике не взирают на лица. Мы не защищаем любой ценой в том числе честь правового мундира! Даже если кто из правоохранителей попался на коррупции - таких фактов никогда не скрываем. И чтобы не казаться голословным: в середине мая было возбуждено уголовное дело в отношении старшего следователя Тихорецкого отдела следственного комитета М. В своем служебном кабинете в Выселках он получил от мужчины, которого пытался обмануть, 10 тысяч рублей. За прекращение его дела, которое ранее... фактически прекратил другой следователь. Как аналогично участковый уполномоченный ОВД по Крымскому району Я. предложил нынешней весной человеку, попавшему в поле зрения милиции, заплатить 170 тысяч рублей. За то, чтобы избавить его от серьезных правовых проблем.

- Надо всегда обнародовать такие случаи! Тогда появится надежда, что хотя бы некоторые из тех, кто тоже мечтает поправить материальное положение за счет коррупции, задумаются в решающую минуту. И не будут стопроцентно уверены в собственной безнаказанности... Невозможное возможно!

Как убеждены маститые асы следствия - теоретически не существует преступлений, которые невозможно было бы раскрыть. Просто в силу фатального стечения объективных и субъективных факторов некоторые из них переходят в разряд безнадежных «висяков»... Знакомо ли чувство тупиковой безысходности руководителю отдела по раскрытию особо важных дел?

- Если себя изначально настроить, что преступление не раскрыть ни за что -так оно и выйдет!- уверен Вадим Бугаенко,- Надо прилагать все усилия к тому, чтобы результат вышел положительным. По тем же печально-известным на всю страну взрывам в Сочи - поначалу казалось, что шансы почти нулевые с ними разобраться! Мне наряду с представителями других правоохранительных структур пришлось не раз мотаться в командировку в Сочи по данному поводу. Все работали над этим сложнейшим делом «на износ», позабыв про полноценный отдых...

Но определили же в итоге общими усилиями, кто именно закладывал в общественных местах города самодельные мины-ловушки, замаскированные под различные бытовые предметы! И задержали преступников. Хотя абсолютно пустяковых преступлений тоже не бывает, с другой стороны! Над каждым приходится в той или иной степени «поломать голову». Наш отдел не так давно направил в Краснодарский краевой суд уголовное дело о разбойном нападении на семью из Калининского района, которое оставалось нераскрытым с 2005-го года. По-своему достаточно хлопотное...

События таковы. Четыре года назад поздним летним вечером в один из домов станицы Старовеликовской ворвались несколько мужчин в масках и стали требовать у хозяев деньги. При этом несчастных супругов зверски пытали: прикладывали к ним раскаленный утюг, душили их. Затем напавшие убили главу семьи. И благополучно скрылись, никем не замеченные. Прихватили с собой все ценное, что нашли в помещении.



Официальный сайт
Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Краснодарскому краю

Казалось бы, обнаружить спустя годы их следы вряд ли удастся. Однако в марте минувшего года давняя трагедия дала о себе знать. И вскоре старый нераскрытий разбой попал к нам: в одной из колоний края осужденный в ходе допроса проговорился, что причастен и к другому преступлению. К ограблению семьи из Старовеличковской...

Но предстояло не только досконально проверить показания заключенного, но и установить его сообщников, отыскать их, доказать их вину. В итоге выяснилось, что в том преступлении участвовали сразу пятеро налетчиков! Всех их после задержали...

Покончили мы недавно и еще с одним запоминающимся случаем прошлых лет. В 2004-м жительница Крымска П. создала вместе с сыном и гражданским мужем и возглавила группировку, которая организовала каналы поставки наркотиков в город и занялась реализацией разного рода дурмана. Участники банды специализировалось на опии и ангидриде уксусной кислоты. Приобретаемые у поставщиков в станице Каневской наркотик и ядовитое вещество они перевозили на своем « ВАЗе» в Крымск, где фасовали их по одноразовым дозам и сбывали наркозависимым горожанам.

Чем необычно вышло это преступление прошлых лет помимо того, что представляло оно собою наркотический семейный «бизнес», к тому же возглавляемый женщиной? Банда успешно проворачивала свои операции свыше 3-х лет! И так долго оставалась на свободе во многом благодаря тому, что в ее состав входил... заместитель начальника Крымского межрайонного отдела управления Госнаркоконтроля России по краю. В силу своего влиятельного служебного положения он не только обладал информацией о состоянии наркопреступности в Крымске, но и располагал точными сведениями о тех оперативных мероприятиях, которые управление планировало провести в городе. Так что выступал он в банде в качестве ангела-хранителя: всячески покрывал группировку, чтобы она не попала в поле зрения наркополицейских и могла беспрепятственно заниматься приобретением, перевозкой, хранением и сбытом криминального товара. Более того - по иронии судьбы именно С. по долгу службы обязан был непосредственно организовывать и проводить рейды по выявлению и пресечению наркопреступлений в Крымске! Вот « оборотень » и делал все возможное, чтобы его сообщникам неизменно сопутствовала удача. Хотя любопытный момент: несмотря на то, что именно « чиновник во власти » выступал главным гарантом «непотопляемости» банды, единоличным распорядителем и распределителем вырученных от наркобизнеса солидных средств в ней оставалась ее предводительница П.

Цена призвания.

Как отмечают подчиненные руководителя отдела по раскрытию особо важных дел - у их начальника присутствует целый ряд тех качеств характера, которые трудно переоценить! Он не относится с тем «боссам», которые держат коллектив « на страхе ». Предпочитает спокойные и уравновешенные отношения с коллегами, основанные на взаимном уважении и доверии. И всегда готов вдобавок дать ценный профессиональный совет тем следователям, которые в нем нуждаются... Но в то же время достаточно требователен к подчиненным,



поскольку сам -непомерный «трудоголик»: при своем ненормированном графике может и за полночь продолжать работать, если того требует служебная обстановка. И не «переделать» Вадима Бугаенко в этом отношении даже его любимым домочадцам: жене и маленькому сыну. Поскольку своему призванию он не изменит никогда...

- С детства мечтал попасть в правоохранительные органы,- вспоминает руководитель «особо важного» отдела,- Хотя родители к праву отношения никогда не имели. Отец-инженер, мама-работник торговой сети. Но старший брат после армии устроился в милицию. И вдохновил меня своим примером: еще в школе я решил, что буду поступать на юридический! После окончания юрфака агроуниверситета стал в 96-м следователем Прикубанской районной прокуратуры. Затем, спустя несколько лет, попал в прокуратуру края. А с момента создания следственного комитета перешел работать сюда. В 2007-м меня назначили заместителем руководителя СК по Краснодару. После чего год спустя личным приказом главы следственного комитета России Александра Баstryкина был утвержден на нынешнюю должность. В качестве советника юстиции...

Не могу сказать, что полностью «зациклен» на любимой работе. В редкие свободные часы выбираюсь на природу отдохнуть с удочкой в руках на берегу реки. А еще я - кандидат в мастера спорта по волейболу: спорт тоже не забываю. Хотя чаще и выходные провожу на работе! Несмотря на то, что такая необходимость вовсе не связана с какими-то внутренними сложностями отдела. Коллектив у нас грамотный, сплоченный, развито наставничество среди молодежи. Но приходится нередко прилагать усилия для разрешения проблем иного плана. К примеру, мы постоянно сталкиваемся с мощным профессиональным противодействием высококлассных адвокатов, защищающих преступников. Чем выше социальный и материальный уровень представителей преступного мира, тем более сильная у них всегда защита! И начинается жесткая реальная борьба сторон в правовом поле, где победить способен лишь тот, кто подготовлен сильнее. Потому сбор доказательств по каждому делу должен быть особо тщательным и всесторонне безупречным, чтобы потом оно в суде позорно не «рассыпалось», словно спичечный домик. Как не уделять массу времени такому важному аспекту? Взять ту же недавнюю историю старшего судебного пристава Белореченского района, которая вымогала у своей жертвы взятку в 500 тысяч рублей. С учетом должностного положения вымогательницы ее оказалось довольно трудно привлечь к ответственности. Даже в суде сторона защиты нам пытались чинить препоны. И если бы не добросовестно собранная нашим отделом доказательная база - вряд ли бы даму удалось адекватно наказать! Ей в результате дали три года... Я горжусь тем, что у нас в отделе на сегодня нет оправдательных приговоров. Это свидетельствует о качественной, достойной работе следователей. О том, что они детально пытаются разобраться не только в самом преступном событии - во всей жизни обвиняемого! О том, что в отделе по расследованию особо важных дел подобрались только те специалисты, для которых следствие-настоящее призвание. И когда видишь результат кропотливого общего труда, невольно думаешь: лично твоя работа как руководителя тоже стоит того, чтобы отдавать ей всего себя едва ли не круглосуточно...



Официальный сайт
Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Краснодарскому краю

Татьяна Субботина.

Московский комсомолец на Кубани от 17-24 июня 2009 года

17 Июня 2009

Адрес страницы: <https://kuban.sledcom.ru/folder/878558/item/878564>